

# 探索开启现代化新征程的江苏路径

王晓红

党的十九大明确提出，决胜全面建成小康社会，开启全面建设社会主义现代化国家新征程。对照党中央的战略部署和习近平总书记为江苏勾画的“强富美高”蓝图，立足江苏所处的时代方位与现实基础，作为先发地区，江苏在即将高水平全面建成小康社会之际，有责任有条件展开先行谋划和实践，开启基本实现现代化新征程，聚焦现代化建设中的基础性战略性关键性问题，探索一条具有中国特色、时代特征、江苏特点的现代化路径。

## 基础遵从：把握现代化的科学内涵，构建“六化”协同、共治共享的发展格局

从全面小康到基本现代化，既是目标、要求不同的两个阶段，又是渐进、连续的统一过程。如果说小康社会是中国特色的概念，现代化则是世界通行的标志。基本实现现代化，是以世界中等发达国家的经济和社会发展程度为参照系，它不是全面小康基础上的简单量的扩张，而是要求在全面小康的基础上，体现发展水平更高、发展全面性更强、发展协调性更优、发展结果更均衡。

根据《中国现代化报告》界定的基本实现现代化的标准，人均GDP达到3万美元左右即可视为“中等发达国家水平”。2018年，江苏的GDP总量约为1.4万亿美元，人均约为1.73万美元，约为同期全国人均水平的1.77倍。据此测算，到2035年江苏人均GDP将达到3.5万美元以上，即为目前高收入国家和地区的平均水平。可见，江苏高水平全面建成小康社会的成功实践，为后续基本实现现代化奠定了先行基础和现实条件。

在未来15年（2020—2035）这异乎寻常的战略转型期，江苏基本实现现代化需要以高质量发展为中心，以人民群众过上美好幸福的生活为目标，“六化”协同，共建共享。所谓“六化”协同，是指经济现代化、社会现代化、政治现代化、文化现代化、生态现代化、人的现代化的同步建设，协同推进。“六化”中最核心最本质的是人的现代化，即人的生活品质、行为方式、价值理念、知识结构、能力水平等方面的现代化。因此，江苏基本实现现代化应该把实现好、维护好、发展好最广大人民群众的根本利益作为全部工作的出发点和落脚点，坚持发展依靠人民、发展为了人民、发展成果由人民共享，既要改善群众的物质生活，更要丰富群众的精神文化生活。通过大幅度增加对科教文卫等社会事业和队伍建设的投入，大力优化生产和生活环境，扩大人民有序政治参与，提高公民的思想道德素质、科学文化素质、法律素质、健康素质，使人民的精神世界更加充实、文化生活更加丰富多彩、社会行为更加文明有序，推动江苏民众从“传统人”向“现代人”的转变。

## 战略支撑：践行高质量发展要求，坚持供给侧结构性改革，深入实施创新驱动的发展战略

现代化是一个长期的、渐进的、动态的发展过程，高质量发展体现了推进现代化的基本规律。从高速增长到高质量发展，既是我国经济进入新常态的现实要求，也是现代化发展到更高阶段的逻辑结果。江苏推进基本实现现代化探索，核心要义是体现高质量发展要求，在较之小康社会更高定位的标准下构筑高质量动力群。当前，江苏正从经济发展、改革开放、城乡建设、文化建设、生态环境、人民生活六个方面

系统推进高质量发展走在前列，让江苏基本实现现代化新征程的支撑更强、步伐更稳，体现了宽阔的现代化战略视野。

现代化建设的基石是构建现代化经济体系，而深化供给侧结构性改革是建设现代化经济体系的首要任务和贯穿始终的一条主线。建设现代化经济体系是高质量发展阶段的必然要求，供给侧结构性改革则有利于解决经济系统供给和需求结构性错位、优化调整资源配置方式、培育经济增长新动力、破解体制机制障碍，为构建现代化经济体系强本固基。江苏是制造业大省，也是制造业强省。以供给侧结构性改革为主线促进现代化经济体系建设，江苏必须把着力点放在实体经济上，贯彻实施《中国制造 2025》及江苏行动纲要，推动大数据、人工智能和实体经济深度融合，积极发展智能经济、健康产业等新产业新业态，打造数字经济创新发展试验区，在中高端消费、现代供应链、人力资本服务等领域培育新增长点，增强供给体系的质量优势。努力推动要素向实体经济集聚，政策向实体经济倾斜，保护企业家精神，弘扬工匠精神，营造脚踏实地、精益求精的敬业风气和勤劳创业、实业致富的社会氛围。

创新是引领高质量发展的第一动力，也是现代化的生命力。习近平总书记指出，要“塑造更多靠创新驱动、更多发挥先发优势的引领性发展”。当前，新一轮科技革命和产业变革正在孕育兴起，江苏必须切实把创新抓出成效，强化科技同经济对接、创新成果同产业对接、创新项目同现实生产力对接、研发人员创新劳动同其利益收入对接，形成有利于出创新成果、有利于创新成果产业化的机制。按照“要素集聚、资源共享、错位竞争、联动发展”的要求，发挥区域创新协同效应，推动城市间科技创新和产业发展的横向错位融合、纵向分工协作；构建区域自主可控的创新体系，支持建设 5G、人工智能、生命信息与生物医药实验室等重大创新载体，以具有自主知识产权的原始创新成果和集成创新成果化解高新技术产业的“空心化”危机；构建良好的创新生态系统，探索产学研合作、科技企业孵化等新模式，规范有序建设知识产权和科技成果产权交易中心，实现创新链、产业链、资金链的有机衔接。

## **关键抓手：抓住多重国家战略叠加契机，发挥现代化示范区引擎功能，厚植“强富美高”新江苏的发展优势**

江苏地处我国东部沿海地区的长三角板块，在长三角三省一市中，江苏的经济体量最大、产业基础雄厚、区域创新能力强、营商环境好。更重要的是，江苏处于“一带一路”交汇点和长江经济带江海联动的特殊区位，并且汇集了长三角一体化、江苏自贸区等多重国家战略，这些都大大拓展了江苏的发展空间，增强了江苏的发展高度、厚度和韧性。遵循经济全球化与区域一体化的发展规律，把握“先手棋”的历史使命，以更大的胸怀和格局推进基本实现现代化探索。充分发挥江苏作为“一带一路”交汇点的优势，高标准高质量建设自由贸易试验区，推动全方位高水平对外开放，建设好“世界的江苏”；认真落实长江经济带发展战略，坚持“共抓大保护、不搞大开发”，加强同长江中上游地区协作配合，共建产业链、共享创新链，优化产业布局，提高资源配置效率，建设好“中国的江苏”；以“六个一体化”助推长三角一体化，主动服务和支持上海发挥龙头作用，加强同浙江的两翼联动，更好辐射和带动安徽发展，建设好“长三角的江苏”。

区域率先实现现代化是世界现代化的一般规律。在我国现代化“大棋局”中，江苏完全有条件对标国际先进区域，遵循十九大“两个十五年”的时间节点先行开展基本现代化探索，为全国现代化提供样板和示范。自 2013 年国家发改委颁布《苏南现代化建设示范区规划》以来，江苏致力于推进苏南现代化先行探索，大多数现代化指标已达标或接近达标，取得了阶段性成果。2019 年 5 月，江苏选取了 6 个县市区进行基本实现现代化建设试点，在实践层面积极探索社会主义现代化的现实路径。通过局部地区现代化实践的“先行先试”，探索出既借鉴发达国家现代化建设的成果和经验，又展现中国特色社会主义的活力和魅力，并且独具江苏特点的现代化形态的好经验、好做法。

新时代江苏开启基本实现现代化的新征程，机遇前所未有、挑战也前所未有，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，进一步解放思想、统一思想，切实承担起作为东部沿海发达省份的现实担当，汇聚起建设“强富美高”新江苏的强大力量。